Einbau- und Betriebsanleitung fiir
Spannsystem RTM 608

E 03.639

Kontakt:

Edmayr Antriebstechnik GmbH
Thalham 20, 4880 St. Georgen/Attg.
T:+43 7667 6840 F:+43 7667 20070

office@edmayr.at www.edmayr.at

ANTRIEBSTECHNIK



EDMAYR Einbau- und Betriebsanleitung fiir E 3639

Spannsystem RTM 608

ANTRIEBSTECHNIK (mit Spannelement RLK 200)
Stand: 08.05.2016 Version : 6 | gez.: RUPD | gepr.: EISF Seitenzahl: 9 | Seite: 2
Wichtig

Vor Einbau und Inbetriebnahme des Produktes ist diese Einbau- und Betriebsanleitung sorgfaltig
durchzulesen. Hinweise und Gefahrenvermerke sind besonders zu beachten.

Diese Einbau- und Betriebsanleitung gilt unter der Voraussetzung, dass das Erzeugnis fir lhren
Verwendungszweck richtig ausgewahlt ist. Auswahl und Auslegung des Produktes sind nicht
Gegenstand dieser Einbau- und Betriebsanleitung.

Wird diese Einbau- und Betriebsanleitung nicht beachtet oder falsch interpretiert, so erlischt jegliche
Produkthaftung und Gewahrleistung; dasselbe gilt auch bei Zerlegung oder
Veranderung unseres Produktes.

Diese Einbau- und Betriebsanleitung ist sorgfaltig aufzubewahren und muss im Falle der Weiter-
lieferung unseres Produktes — sei es einzeln oder als Teil einer Maschine — mitgegeben werden,
damit sie dem Benutzer zuganglich gemacht wird.

Sicherheitsinformationen
e Einbau und Inbetriebnahme unseres Produktes darf nur durch geschultes Personal erfolgen.

e Reparaturarbeiten durfen nur vom Hersteller oder von autorisierten Vertretungen
vorgenommen werden.

e Wenn ein Verdacht auf Fehlfunktion vorliegt, ist das Produkt bzw. die Maschine, in dem es ein-
gebaut ist, sofort au3er Betrieb zu nehmen und wir sind oder eine autorisierte
Vertretung ist zu informieren.

e Bei Arbeiten an elektrischen Komponenten ist die Spannungsversorgung auszuschalten.
e Umlaufende Teile missen vom Kaufer gegen unbeabsichtigtes Beruhren gesichert werden.

e BeiLieferungen ins Ausland sind die dort gultigen Sicherheitsbestimmungen zu beachten.

Deutsche Orginalfassung!

Im Falle von Unstimmigkeiten zwischen der deutschen Originalfassung und anderen
Sprachversion dieser Einbau- und Betriebsanleitung geht die deutsche Version vor.




EDMAYR

ANTRIEBSTECHNIK

Einbau- und Betriebsanleitung fiir
Spannsystem RTM 608
(mit Spannelement RLK 200)

E 3.639

Stand: 08.05.2016

Version : 6 | gez.: RUPD | gepr.: EISF

Seitenzahl: 9 | Seite: 3

Inhaltsverzeichnis

1. Allgemeine Anmerkungen

2. Aufbau und Wirkungsweise

2.1 RLK 608

2.2 Zentrierblchse

3. Anlieferungszustand

4. Einbau des Spannsystems RTM 608

4.1 Montage der Zentrierblchse

4.1.1 Vormontage RLK 608

4.1.2 Vormontage der Zentrierblchse
4.1.3 Montage RLK 200

4.1.4 Montage RLK 608

4.2 Montage des Motors auf das Spannsystem RTM 608

5. Wartung und Demontage

5.1 Wartung

5.2 Demontage Spannsystem RTM 608

5.2.1 Demontage des Motors

5.2.2 Demontage der Schrumpfscheibe RLK 608
5.2.3 Demontage des Spannelements RLK 200
5.2.4 Demontage der Zentrierblchse




EDMAYR

ANTRIEBSTECHNIK

Einbau- und Betriebsanleitung fiir
Spannsystem RTM 608

(mit Spannelement RLK 200)

E 3.

639

Stand: 08.05.2016

Version : 6

| gez.: RUPD

| gepr.: EISF

Seitenzahl: 9

| Seite: 4

1. Allgemeine Anmerkungen

Die Aufgabe des Spannsystems RTM 608 ist das Verbinden eines Elektromotors
(mit hohlgebohrtem Rotor) und einer Welle. Das Spannsystem RTM 608 besteht aus der
Schrumpfscheibe RLK 608 und einer Zentrierblichse mit eingebautem Spannelement RLK 200.
Das Spannelement RLK 608 dient dem Pressungsaufbau zwischen Zentrierblchse und Welle
und somit der Drehmomentubertragung zwischen Welle und Elektromotor. Die Zentrierblichse
mit RLK200 stitzt den Motor ab, so dass es zu keinen unzulassigen Taumelbewegungen des
Elektromotors mit Drehmomentstiitze wahrend des Betriebes kommen kann.

2. Aufbau und Wirkungsweise

2.1 RLK 608:

Der Stufenkegelring (2) wird mit Hilfe der Schrauben (3) blindig zu der Stufenkegelblchse (1)

gezogen. Die dabei entstehenden Radialkrafte sorgen flr eine reibschlissige Kraftlibertragung
zwischen Welle und Zentrierblchse (4). Das Lésen der Schrumpfscheibe geschieht durch Lésen
der Schrauben (3) und durch Abdrucken mit Hilfe der Schrauben (3).

2.2

Zentrierblchse mit Spannelement RLK 200:

Die Zentrierblchse (4) mit Spannelement RLK 200 (5) zentriert bzw. stutzt den Elektromotor an
zwei Stellen auf der Welle. Der Elektromotor wird mit Hilfe der Schrauben (6) auf die
Zentrierblichse (4) montiert. Das Spannelement RLK 200 (5) verhindert, dass Umlaufbiegung an
dieser Stelle schadlichen Passungsrost erzeugt.

RTM | Sachnummer | Ausfuh- Spann- Abstand | Min. Abstand | Abdrtck- | Abzieh-
608- 4224- rung | schrauben (3) | ,B“fur L2 far gewinde | gewinde
geman Montage | Demontage WA .G
Bild RLK608 | Schrauben (3)
[mm] [mm]
050 [050000-040230 2.1 8 x M8x20 11 26 3xM12 | 4 xM12
DIN EN ISO
4017-12.9
080 |080000-060235 2.1 10 x M10x25 7 32 3xM12 | 4xM12
DIN EN ISO
4017-12.9
080 |080000-065235 2.1 10 x M10x25 7 32 3xM12 | 4xM12
DIN EN ISO
4017-12.9
080 |080000-065130 2.1 10 x M10x25 7 32 3xM12 | 4xM12
DIN EN ISO
4017-12.9

Tabelle 2.1




EDMAYR Einbau- und Betriebsanleitung fiir E 3639

Spannsystem RTM 608
ANTRIEBSTECHNIK (mit Spannelement RLK 200)

Stand: 08.05.2016 Version : 6 | gez.: RUPD | gepr.: EISF Seitenzahl: 9 | Seite: 5

Befestigungsschrauoen (6}
dazw i schen Abdrdckaew indes "A"

-z B
Mindest—
Abstand zZur 1 2 1 L == -=
Demontage der b
Schreaubeni{3} ‘\"_ I

i //\ —
N = =

@0

Bild 2.1

3. Anlieferungszustand
Das Spannsystem RTM 608 wird wie folgt angeliefert:

Zentrierbuchse

12 lose beiliegende Befestigungsschrauben (6)
ein lose beiliegendes Spannelement RLK 608
ein lose beiliegendes Spannelement RLK 200

4. Montage des Spannsystems RTM 608
4.1 Montage der Zentrierblichse auf das Wellenende

4.1.1 Vormontage der Schrumpfscheibe RLK 608

¢ Fetten Sie den Sitz der Stufenkegelblchse (1) auf der Zentrierblchse (4) leicht ein.

e Schieben Sie die Schrumpfscheibe RLK608 (1, 2 und 3) auf die Zentrierblichse (4), die
Schrauben (3) werden noch nicht angezogen.

4.1.2 Vormontage der Zentrierblchse auf der Welle

e Schieben Sie die Zentrierblichse (4) mit Schrumpfscheibe RLK608 (1, 2 und 3) auf das
Wellenende. Achten Sie darauf, dass der axiale Abstand ,Z“ (zur Demontage der Schrauben
3) zur Maschine eingehalten wird.



EDMAYR Einbau- und Betriebsanleitung fiir E 3639

Spannsystem RTM 608
ANTRIEBSTECHNIK (mit Spannelement RLK 200)

Stand: 08.05.2016 Version : 6 | gez.: RUPD | gepr.: EISF Seitenzahl: 9 | Seite: 6

Achtung:

Die Welle und die Bohrung der Zentrierbiichse (4) im Bereich des
Stufenkegelringes (1) miussen entfettet sein, wenn die volle
Drehmomentibertrag (berechnet fur einen Reibwert von 0,15) erreicht werden
soll.

4.1.3 Montage des Spannelementes RLK 200
° Qlen Sie das Spannelement RLK 200 (5) leicht ein, verwenden Sie dabei kein Fett sowie kein
Ol mit MoS,- oder Hochdruck-Zuséatzen.

e Schieben Sie das Spannelement RLK 200 (5) bis zum axialen Anschlag in die Eindrehung der
Zentrierblichse (4).

e Ziehen Sie die Spannschrauben des Spannelements RLK 200 (5) von Hand Uber Kreuz an.

e Ziehen Sie die Spannschrauben des Spannelements RLK 200 (5) mit einem
Drehmomentschlissel auf das halbe Anziehdrehmoment gemaf Tabelle 4.1 Gber Kreuz an.

e Ziehen Sie die Spannschrauben des Spannelements RLK 200 (5) im Uhrzeigersinn
nacheinander mit dem halben Anziehdrehmoment gemaR Tabelle 4.1 an.

e Ziehen Sie die Spannschrauben des Spannelements RLK 200 (5) in mehreren Umlaufen im
Uhrzeigersinn nacheinander mit dem vollem Anziehdrehmoment gemaR Tabelle 4.1 an. Der
Anzugsvorgang ist erst beendet, wenn sich keine Spannschraube mehr drehen Iasst.

RTM | Sachnummer Ausfuhrung | Spannelement Spann- Anziehdrehmoment
608 4224- gemal Bild RLK 200 (5) | schrauben Spannschr.
d x D [mm] RLK 200 RLK 200

050 |050000-040230 2.1 40 x 65 M 6 16 Nm

080 |080000-060235 2.1 60 x 90 M8 38 Nm

080 |080000-065235 21 65 x 95 M8 38 Nm

080 |[080000-065130 2.1 65 x 95 M 8 38 Nm

Tabelle 4.1

4.1.4 Montage der Schrumpfscheibe RLK 608

¢ Positionieren Sie die Stufenkegelblichse (1) auf die Position gemal Mal3 ,B* (Tabelle 2.1).

e Ziehen Sie die Spannschrauben (3) zunachst handfest an. Ziehen Sie alle Schrauben (3)
reihum (nicht Gber Kreuz) gleichmafig um jeweils 4 Umdrehung an.



EDMAYR

ANTRIEBSTECHNIK

Einbau- und Betriebsanleitung fiir
Spannsystem RTM 608
(mit Spannelement RLK 200)

E 3.639

Stand: 08.05.2016 Version : 6 | gez.: RUPD | gepr.:

EISF Seitenzahl: 9 | Seite: 7

Information!
Bei Schrumpfscheiben, deren Stufenkegelblichse geschlitzt ist, ziehen Sie die
Schrauben links und rechts vom Schlitz hintereinander und die Gbrigen
Schrauben gleichmafig verteilt in mehreren Stufen an.

e Ziehen Sie die Spannschrauben (3) in weiteren Umlaufen solange weiter um jeweils V4
Umdrehung gleichmalig an, bis der Stufenkegelring (2) und die Stufenkegelblchse (1) an der
schraubenseitigen Stirnflache fluchten (Stufenkegelring und Stufekegelbiichse sind auf Block
gezogen, die Schrauben lassen sich nicht weiter drehen).

Information!
Die Montage erfolgt weggesteuert. Die Verwendung eines
Drehmomentschlissels ist nicht erforderlich.

4.2 Montage des Motors auf das Spannsystem RTM 608

e Schieben Sie den Elektromotor mit Hilfe einen geeigneten Hebezeuges bis zum axialen
Anschlag auf die Zentrierung der Zentrierblchse (4).

e Olen Sie die Spannschrauben (6).

e Montieren Sie die Befestigungsschrauben (6) und ziehen Sie diese mit dem
Anziehdrehmoment gemal Tabelle 4.2 an. Achten Sie dabei darauf, dass der Motor parallel
zur Welle ausgerichtet ist.

RTM Sachnummer | Ausflhrung | Spannschrauben Anziehdrehmoment der
608 4224- gemal Bild (6) Spannschrauben (6)
050 |05000-040230 2.1 12 x M12x30 123 Nm

ISO 4762-10.9
080 |080000-060235 2.1 12 x M12x30 123 Nm

ISO 4762-10.9
080 |080000-065235 21 12 x M12x30 123 Nm

ISO 4762-10.9
080 |080000-065130 2.1 12 x M12x30 123 Nm

ISO 4762-10.9

Tabelle 4.2




EDMAYR Einbau- und Betriebsanleitung fiir E 3639

Spannsystem RTM 608
ANTRIEBSTECHNIK (mit Spannelement RLK 200)

Stand: 08.05.2016 Version : 6 | gez.: RUPD | gepr.: EISF Seitenzahl: 9 | Seite: 8

5. Wartung und Demontage

5.1 Wartung

Das Spannsystem RTM 608 ist wartungsfrei, solange es nicht demontiert und erneut montiert
wird. Vor einer erneuten Montage sind folgende Arbeiten notwendig:

¢ Reinigen Sie die Stufenkegelblchse (1) und den Stufenkegelring (2) nach der Demontage
und fetten Sie anschlie3end die Schrauben auf dem Gewinde und unter dem Kopf mit einer
MoS,-haltigen Paste, z. B ,gleitmo 100“ von der Fa. FUCHS LUBRITECH
(www.fuchs-lubritech.de).

e Die Kegelflachen des Stufenkegelrings dinnflachig mit der MoS, —haltigen Paste ,gleitmo
100“ der Fa. FUCHS LUBRITEC ( www. fuchs-lubritec.de) oder einem gleichwertigen
Molybdandisulfid-Schmierstoff fetten.

Achtung:
Spannschrauben dirfen Sie nur durch Schrauben der Glte 12.9 ersetzen, da sonst
Bruchgefahr besteht.

5.2 Demontage Spannsystem RTM 608

5.2.1 Demontage Motor
e LOsen Sie die Befestigungsschrauben (6).

e Ziehen Sie den Elektromotor von Spannsystem RTM 608 ab. Sie kdnnen dabei die
Abdriickgewinde ,A“ (siehe Bild 2.1 und Tabelle 2.1) zu Hilfe nehmen.

5.2.2 Demontage Schrumpfscheibe RLK 608

e Losen Sie die Spannschrauben (3) der Reihe nach um jeweils 2 Umdrehung in mehreren
Umlaufen gleichmaRig. Ein Abreilen der Schrauben sowie ein Verkanten der Spannflache
wird hierdurch vermieden.

Achtung:
Sie dirfen die Spannschrauben dabei auf keinen Fall vollstandig aus der
Gewindebohrung herausdrehen, da sonst Unfallgefahr besteht.




EDMAYR Einbau- und Betriebsanleitung fiir E 3639

Spannsystem RTM 608
ANTRIEBSTECHNIK (mit Spannelement RLK 200)

Stand: 08.05.2016 Version : 6 | gez.: RUPD | gepr.: EISF Seitenzahl: 9 | Seite: 9

e LoOsen sich die Ringe (1 und 2) nicht von selbst,
- drehen Sie so viele Schrauben (3) heraus, wie Abdriickgewinde vorhanden sind und
- drehen Sie diese in die Abdrickgewinde der Stufenkegelbichse (1) und
- drehen Sie diese in die Abdriickgewinde solange gleichmafig ein, bis der Stufenkegelring
(2) von der Stufenkegelbiichse (1) abgedrickt ist.

5.2.3 Demontage Spannelement RLK 200

Das Spannelement RLK 200 I6st sich im Normalfall von selbst, wenn die Spannschrauben
gegentberliegend stufenweise entspannt werden.

e LoOsen Sie die Spannschrauben stufenweise Uber Kreuz.
o Kilopfen Sie leicht mit einem Schonhammer auf die Spannschrauben.
e Entnehmen Sie das Spannelement RLK 200 und legen Sie es zur Seite.

5.2.4 Demontage Zentrierblchse

e Ziehen Sie die Zentrierblchse (4) von der Welle ab. Sie kbnnen dabei die Abziehgewinde ,G*
(siehe Bild 2.1 und Tabelle 2.1) zu Hilfe nehmen.




